

原生家庭最治愈的5句話 藏着孩子一生的運氣(上)

從豆瓣小組，看到了一篇很治癒的短文。
?網友“雍蘊山”走進了一家奶茶店，聽到了一對母女的對話。?女兒說手里的這款奶茶很好喝，就是有些貴。?媽媽笑着說不貴，女孩馬上戳穿了媽媽的謊言：你都捨不得多買一杯給自己。?本以為下面是一場苦情戲，沒想到媽媽居然說：

你不要覺得媽媽苦，一個人能享受自己的選擇就是快樂的。

我一直在享受生你養你的過程，也希望能多多享受這個世界，像我一樣快樂。

這種不賣慘、不焦慮、不內耗的愛，忍不住讓人想起一句話：好的原生家庭，往往能治愈人的一生。

很多父母都說愛自己的孩子，為什麼孩子感受到的只有情緒上的失控、言語上的虐待、情感上的匱乏，留下終生的心理傷痕呢？《原生家庭》中的5句話，會幫我們認清錯誤的行為方式，給孩子一個幸福的起點。

1，“能夠滿足孩子所有情感需求的父母是不存在的，偶爾向孩子發發脾氣也是正常現象。但不能讓這種負面行為模式持續存在。”

都說父母的嘴是孩子一生的風水，深以為然。?自從我家老二上小學後，鶴飛狗跳的日子就開始了。?一開始，我和孩子他爸還輪流教

他，後來他爸退出了，決定順其自然，我則秉持着湖南人的“霸蠻”精神堅持不懈。?但我並不是一個好脾氣的人，惡言惡語經常脫口而出：“我怎麼養了你這個小廢物？”“豬都比你聰明！”

我一直覺得孩子沒心沒肺，說了也聽不進去。直到一次意外的心理諮詢，結果讓我膽戰心驚：孩子害怕學習，因為媽媽會突然發脾氣很傷心，覺得自己就是個廢物。

自此以後，我學着用實際行動告訴他，不管你是什麼樣子，媽媽都會愛你。

有一天他用手圈住我的脖子說：“媽媽，其實我還是想讀書的，就是怎麼也記不住。”

我摟住他說：“沒關係，媽媽和你一起慢慢來。”?我給他列了一個計劃表，每天的任務都很簡單。

即使這樣他也有完不成的時候，我還是會忍不住發火，但止住了那些惡言惡語，一切都往好的方向發展。

心理學家約翰·戈特曼提出過一個5:1的家庭洛薩達比例：對孩子的每一句批評，要配上5句鼓勵，才能維持穩定的關係。?做不到不吼不叫沒關係，只要能做到鼓勵多于批評，支持大於否定，就能在吵吵嚷嚷中呵護他的成長。

2，孩子會因為朋友、老師、兄弟姐妹以及其他家庭成員的貶損受到傷害，而最容易帶來傷害的還是父母，畢竟在孩子幼小的心靈里，父母就是整個世界的中心。

一位叫卡羅爾的女性，在青春期總被父親嘲笑，說她身上有股難聞的臭味。母親對此不發一言，既不阻止丈夫，也不安慰女兒。?父親的貶損和母親的冷漠讓卡羅爾認定：自己是一個不討人喜歡的人。

成年以後，她一直在追尋像父親一樣，殘酷、冷漠、又比自己大很多的男人，想從他們那裡得到兒時缺失的認同。?這讓她的生活越來越糟，她不斷被這些男人家暴、背叛，然後PUA自己不配得到愛。

後來，心理諮詢師蘇珊告訴卡羅爾：她不是什麼都做不好，恰恰相反，許多方面她都十分成功，是一個慈愛稱職的母親，事業有成的職場精英。在最大的問題，是你把自我價值的評價交到了別人的手里。

生活中像卡羅爾這樣的人不在少數。他們長期生活在

父母的指責與貶損中，自我認同感的缺失，成年之後也很難實現人格上的自立。

《幸福的勇氣》一書中曾指出，要培養孩子的自我認同感，就要學會對孩子：“心懷尊重”——以不討好、不俯視、不貶損、平等以待的態度，理解、共鳴他們的興趣與觀點、熱愛與選擇。?讓他認識到自己的獨一無二，在成年以後就不會輕易地將自尊心交到他人手里，實現真正的自立。

作者：許清歡（未完待續）



牛仔褲腰上的皮標



牛仔褲上的皮制裝飾是牛仔褲的一個重要標識，通常位于後腰位置，最初是用厚實的牛皮來製作的。

在英語中，這塊皮標叫leather patch(皮革補丁)，又逐漸衍生出leather label(皮革標籤)和leather badge(皮革徽章)的名字。後來，人們更常稱它為“皮標”或“皮章”。

皮標最早是由李維斯品牌製作發明的。

1886年，李維斯在其牛仔褲的後腰處增加了一塊“皮標”以標示褲子的型號，並且“皮標”上還印有一幅廣告圖案：兩匹馬分別在兩個人的揚鞭催趕下，向相反的方向撕裂一條牛仔褲，圖案下方寫着“撕不開就是撕不開”的字樣。

可以看出，這個圖案設計別有深意，旨在證明牛仔褲的結實，無論怎么拉扯都不會壞。

當時，除了證明牛仔褲質量過硬，這塊皮標還能輔助挂東西，有效防止對褲子本身的磨損。

早期的牛仔褲主要是淘金工人穿着，他們的腰間需要挂各式工具，這塊皮標恰好可以讓工具的拔插更便捷，同時也能降低工具劃破褲子和皮帶的概率。

後來，隨着牛仔褲逐漸風靡，穿着群體越來越廣泛，這塊皮標成了正品與仿製品的區分標誌。

李維斯牛仔褲一經推出，市場上就出現了很多小作坊仿製李維斯的牛仔褲，並且質量很差，為了和假冒牛仔褲區別開來，李維斯牛仔褲腰部的小皮標就成了防偽標識。真皮材料價格昂貴，皮面上的圖案也需要一定的技術進行印製，所以假冒商在很長一段時間內都難以百分之百複製這塊皮標。

這麼算來，從19世紀末到現在，牛仔褲皮標也有近140年的歷史。

那它是如何保留下來的呢？

有一種說法是，牛皮質地堅實而牢固，與牛仔褲所表達的積極樂觀、勤勞勇敢和百折不撓的牛仔精神非常相近，因此牛皮皮標得以流傳下來。發展到今天，牛仔皮標也被賦予了新的功能和含義。

首先，從外觀來看，皮標是牛仔褲的“門面擔當”。

一般來說，大多數品牌會把自己的品牌名稱或標識圖案印在上面，這也是打廣告的方式。人們可以通過皮標上的圖案對產品進行識別，只用看一眼皮標，就能分辨來自哪個品牌。有的則更為具體，還標明瞭大小、款式型號等具體信息。

當然，皮標辨別牛仔褲真假的功能也持續存在。

知名品牌的牛仔褲皮標都是精工細作的，同時對細節的要求極其嚴格。皮標的質感好壞、走線縫合、圖案精緻程度等，通常被認為是鑑別牛仔褲品質好壞的元素之一。

除了“宣傳產品”以外，皮標還發揮了實際效用。

最直接的就是這塊皮標能固定腰帶。

有的皮標只是上下部分和褲子緊密縫合，左右兩邊是開口的，因而在穿褲帶的時候可以從皮標中間穿過去，這樣可以更好地固定皮帶位置，還不用擔心品牌logo被擋住。

此外，據說這塊皮標還有一個“隱藏功能”：隱藏刀片一類的東西，在關鍵時刻能進行自救。

美國牛仔片的一個經典場景就是，當一個牛仔雙手被反綁時，他常常藏在皮標里的刀片解救自己。當然，這一操作想來難度不低，若操作不慎，還可能傷到自己，我們還是用它穿穿皮帶就好。

兒童是狗，青少年是貓

朋友轉發給我一篇文章——《貓時代》。文中寫道：“我剛發現，兒童是狗，忠心耿耿、充滿柔情；而青少年是貓。”

做狗的主人很容易。你喂養它、訓練它、命令它，它把頭依偎在你的膝蓋上，盯着你看，彷彿你是一幅畫。當你叫它的時候，它在屋裡熱情地蹦蹦跳跳。

然而到了13歲，你的熱情可愛的小狗變成了不愛理人的大貓。當你要它進來時，它露出滿臉驚訝的表情，好像在說：“憑什麼要服從你的命令？”它不再追隨你的腳步，除非它餓了。無論你喂它什麼食物，它都會嗤之以鼻。當你像以前那樣，伸手溫柔地撫摸它的腦袋時，它會把頭扭開，然後很冷漠地看着你，好像在回想，在什么地方見過你。

你的狗現在變成了貓，但你還沒意識到，

只覺得這肯定是出了什麼問題。它看似如此抵觸社會，如此漠然，還有點兒沮喪。它不會參與家庭的郊遊。既然是你養大了這只小狗，教會它去取東西，聽命於你，你就認為是你做錯了什麼，內心充滿了愧疚和恐懼，於是加倍努力，讓它聽你的號令。

只是現在，你面對的是貓，所以之前奏效的方法都適得其反。叫它，它逃跑了。讓它坐下，它卻跳上了櫃子。你越是走向它，它就越遠離你。你需要表現得像貓的主人，而不是繼續像狗的主人那樣行事：把食物放在門附近，讓它自己過來。但是請記住，你的貓也需要你的幫助和關愛。坐着別動，它會走過來，尋找你溫暖而舒適的膝蓋，對此，它還沒有完全忘懷。守在那里，為它開門。

作者：[美]黛布拉·W.哈夫納

我買彩票中獎600元，打視頻電話和家人分享，我媽比我還驚喜，感嘆我的好運氣，笑聲太大引來了我爹。結果，我爹陰沉着臉說：“有什么好高興的，這是賭博，你看着吧，中了600元，以後不知道要輸進去多少。”隔着屏幕，我都能感覺到空氣的凝固。不過是偶然的幸運，我爹就預設了我是沒有自製力的賭鬼，他這番話讓我瞬間覺得，這600元不是幸運的獎賞，而是通往罪惡深淵的門票。

我爹有種技能，就是總能用一句話讓正在興頭上的我立刻平靜，快樂消失。

我爹的掃興方式多種多樣，有時候是未雨綢繆式的，有時候是訴苦式的。多年來這兩種方式交替使用，讓我從小就覺得快樂有罪，樂極必然生悲。

小學二年級時，我數學考了99分，是班里的第一名。我滿心歡喜地和家人分享，期盼獲得表揚和獎勵。但我爹聽到我考了99分時，立刻變了臉色：“考99分還在這兒跳什么，不去看看那一分丟在哪兒了，驕傲使人退步，小心下次別人超過你。”我的快樂瞬間消失，周圍歡快的氛圍也變得凝固。當我再次看到那張卷子時，腦海里再也沒有我是最高分、我是第一名的想法，反而是那個鮮紅的叉和“-1”的字樣變得分外醒目和刺眼。

後來我也多次考過100分，但是我再也沒有和他分享的慾望了。從那以後，我過上了一種小心翼翼的生活。

初中時，我參加了小學同學組織的同學聚會，回家後很開心地和爸媽分享同學們的變化。我爹轉而問我聚會吃了

一到家，我便換好衣服去了地里。後來的許多個國慶節，我都再沒出去旅行過，而是回家幫父母收秋。這種情況直至我談戀愛、結婚也沒有改變。

我在無數次掃興中成長起來，從未覺得有什么不對。直到弟弟上大學後與我分享他的大學生活——弟弟和我分享社團生活，我說不要耽誤學習；弟弟告訴我他學了一樣樂器，我轉而問他花了多少錢；弟弟說他談了女朋友，我對他說校園戀愛不長久。

有一天，老公聽完我和弟弟的對話，突然對我說：“你怎么這麼掃興。”我默住了，轉而號啕大哭。我難過的原因不是老公這樣說我，而是我意識到，曾經傷害我的那根刺已經復刻到自己身上，我開始刺痛別人。

這種感覺讓人絕望。我突然意識到如果我不做出改變，那麼我的女兒也會再次經歷我經歷過的痛苦，於是我努力試著理解我爸。可能我爹也被他的父母這樣對待過，受限於教育經歷和感悟力，他並不會像今天的我一樣意識到這是一個需要改變的地方。每個人都有自己的局限，更何況一個沒受過多少教育的老農民，我知道在這一點上苛求我爹是不公平的。

傷痛不是一天產生的，“與自己和解”並不那么容易做到。但當一個母親準備為孩子付出全身心的愛時，她就有了療愈的能力。我會努力地學習，正確地面對，竭盡所能讓我的孩子能夠富足地擁有，也算借養育孩子來療愈曾經受傷的自己吧。

作者：阿超兒



掃興的父親

什么，我毫無防備地細述了一遍，他又問我每人交了多少錢，我說50元。那是2009年，雖然我們家經濟條件不是很好，但也不至於連50元也拿不出。我爹又是臉一沉，說：“每人50元就吃那么點東西，家里的錢又不是大風刮來的。”我一下子變得不知所措，聚會的喜悅與興奮完全沒有了，取而代之的是自責，覺得自己真不該參加，浪費家里的錢。有了這次經歷，我也變得掃興起來。同學聚會叫我，我首先會問人家交多少錢，但凡感覺花費超出我心理劃定的範圍我都不去，從此在同學心目中留下了摳門兒的印象。

再後來上大學了，我打工攢了一筆錢，然後在大一的國慶節，獨自策劃了一場去西安的旅行。走之前我並沒有告訴家人，我知道自己耳根子軟，只要家人一勸，我就會取消旅程，於是準備來一個“先斬後奏”。

到了西安，我在酒店安頓下來才給家里發消息